
Vraag nr. 18
van 3 oktober 2003
van de heer ERIK MATTHIJS

Havengebied Gent  –  Onteigeningsbudget

Op 30 september 2003 vroeg ik in mijn interpella-
tie aan de minister hoeveel middelen er ter be-
schikking zijn voor de onteigening van de bewo-
n e r s, landerijen en KMO's in het kader van de uit-
breiding van de Gentse zeehaven.

Zowel in Het Nieuwsblad als in Het Laatste
Nieuws werd in maart het bericht gelanceerd dat er
150 miljoen beschikbaar is om de 330 woningen/be-
drijven te onteigenen.

De minister sprak dat bedrag tegen en gaf als ant-
woord dat de totale kostprijs geraamd wordt op 21
miljoen euro, gespreid in de tijd. Dit komt neer op
een gemiddelde van 63.600 euro per woning/be-
d r i j f, of 2,57 miljoen in oude Belgische frank (Han-
delingen Commissievergadering nr. 6 van 30 sep-
tember 2003, blz. 17).

Dit lijkt me onvoldoende.

1. Op hoeveel woningen is die 21 miljoen euro ge-
baseerd ?

2. Is dit het bedrag dat ingebracht wordt door het
Vlaams Gewest ?

Komt daar nog geld bij van andere partners ?

3. Zijn hierbij de KMO's meegeteld ?

Zijn de landbouwbedrijven meegerekend ?

Antwoord

Uit de inleiding die voorafgaat aan de eigenlijke
vragen blijkt dat er verwarring bestaat tussen ener-
zijds de "vrijwillige verwervingen" als gevolg van
veranderende omgevingsfactoren door ontwikke-
lingen in de havengebieden, en anderzijds de "ont-
eigening ten algemenen nutte" voor de uitbouw
van infrastructuur zelf, hier meer bepaald het Klui-
zendok.

De omgeving van het Kluizendok die in aanmer-
king komt voor de onteigening maakte, los van de
uitbouw van de infrastructuurwerken voor het
K l u i z e n d o k , eerder reeds deel uit van de lijst met
"prioritair te verwijderen onleefbare woninggroe-
p e n , inclusief de aldaar aanwezige (landbouw)be-

drijven en handelszaken, gelegen in het zeehaven-
g e b i e d " . Dit werd alzo geformuleerd vanuit het
subregionaal netwerk en ingeschreven in de voor-
stellen voor het strategisch plan "welvarende ka-
naalzone".

De vraag tot het oprichten van een structuurfonds
en het creëren van Provag werd op 18 februari
2003 door gouverneur Herman Balthazar van de
provincie Oost-Vlaanderen toegelicht aan de Com-
missie voor Openbare Werken van het Vlaams Par-
lement ( P r ovag : Projectvereniging voor A a n v u l -
lend Grondbeleid in de Gentse Kanaalzone – red.)
(Stuk 1617 (2002-2003) – Nr. 1 – red.).

Voor de bouw van het Kluizendokcomplex wordt
echter een regulier onteigeningsplan en besluit
voorbereid omdat het een infrastructuurproject be-
treft.

1. Het bedrag van 21 miljoen euro is een eerste in-
dicatieve raming voor de onteigeningen voor
het totale gebied, gekoppeld aan de vraag voor
principieel akkoord van de Vlaamse regering.
Deze raming gebeurde op basis van een extra-
polatie van reeds toegekende onteigeningsbe-
dragen in deze regio aan de hand van de kadas-
trale gegevens. In dit gebied bevinden zich 97
w o n i n g e n . De bepaling van de effectieve ver-
goedingen wordt echter aangestuurd door het
bevoegde Aankoopcomité.

In de huidige fase van het dossiertraject kan het
Aankoopcomité nog niet gelast worden met een
o p d r a c h t . Dit zal gebeuren zodra de V l a a m s e
regering haar formeel akkoord heeft verleend
voor de reguliere onteigening van het gebied.

2. Deze 21 miljoen euro is de raming voor de ont-
e i g e n i n g s v e r g o e d i n g. Deze reguliere onteige-
ning is mede het gevolg van de goedkeuring
door de toenmalige Vlaamse Executieve, m i d-
den de jaren negentig, van de opdracht Kluizen-
d o k . Daarbij staat het Vlaams Gewest in voor
de totaliteit van de toe te kennen onteigenings-
v e r g o e d i n g. Er zijn in deze reguliere onteige-
ning dan ook geen financiële tegemoetkomin-
gen van andere partijen te verwachten. Vo o r a l-
eer de infrastructuur omheen het Kluizendok
door het Havenbedrijf Gent in concessie zal
worden gegeven aan geïnteresseerde bedrijven,
kan echter wel een eigendomsoverdracht van
het gewest aan het Havenbedrijf Gent geschie-
d e n , dit conform de beginselen van het haven-
decreet.



Naast deze onteigeningsvergoeding zullen, e n
dit is bij de uitvoering van deze onteigening
voor de bewoners van dit gebied zeker even be-
l a n g r i j k , ook inspanningen geleverd worden in
de uitvoering van een structurele sociale bege-
leiding.

3. Zoals vermeld in het antwoord op vraag 1, is dit
bedrag een raming voor het totale gebied Klui-
z e n d o k , inclusief KMO’s en landbouwbedrijven
operationeel in dit gebied.


